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Síntese
Os resultados da 158ª Pesquisa CNT de Opinião mostram que o início do 3º
mandato do presidente Lula se dá com avaliação majoritariamente positiva
pela população, com 43% de avaliação ótima ou boa para o seu governo. Já
a aprovação do desempenho pessoal do presidente é de 57%.

As expectativas para o Brasil nos próximos seis meses mostram percentuais
mais próximos entre otimistas e pessimistas, em especial para a geração de
empregos e segurança.

Os cinco maiores desafios para o governo Lula são: saúde, economia,
segurança, combate à pobreza e geração de emprego. Na opinião dos
entrevistados, as áreas em que Lula vai se sair melhor são: combate à
pobreza, educação e saúde, enquanto as áreas em que acreditam que vai
se sair pior são: combate à corrupção, segurança e economia.

Na economia, a maioria dos entrevistados considera que os preços
continuam subindo, sendo os maiores aumentos observados para
alimentos, saúde e habitação. A maioria também se posiciona contrária à
taxação de compras internacionais e acredita que a economia vai melhorar
apenas de 2024 em diante.

Na política internacional, a maioria não concorda com a ajuda financeira
para a Argentina. E, em relação à guerra na Ucrânia, cerca de 3 em cada 4
brasileiros consideram que o governo brasileiro não deveria se posicionar ou
adotar postura neutra em relação ao conflito.

A instituição que conta com o maior grau de confiança junto à população é
a dos bombeiros, seguida da polícia, forças armadas e igrejas (católica e
evangélica). Já as com as piores avaliações foram a imprensa, o Congresso
Nacional e os partidos políticos.
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Metodologia

Distribuição das entrevistas por região, de forma 
proporcional ao tamanho do eleitorado

Distribuição das entrevistas por unidade da 
federação, de forma proporcional ao eleitorado

Distribuição das entrevistas de cada região em 
função do porte do município

1

2

3

SORTEIO DOS 
MUNICÍPIOS

Gênero
Idade
Renda familiar
Nível de instrução

Controle para as variáveis:
DENTRO DO 
MUNICÍPIO

Dados técnicos:

- 2.002 entrevistas
- 11 a 14 de maio de 2023 | 33% dia 11; 32% dia 12, 31% dia 13 e 4% dia 14
- Margem de erro: 2,2 pp
- Nível de confiança: 95%
- Forma de coleta: presencial
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“ O governo do presidente Lula inicia seu 3º
mandato com percepção positiva junto ao
eleitorado, ainda como reflexo do voto de
confiança recebido da maioria dos eleitores
em 2022. É preciso que as ações
apresentadas possam começar a surtir efeito
e que o relacionamento com o Congresso
Nacional se fortaleça, de forma a permitir que
o Brasil recupere sua economia e consiga
promover os avanços sociais necessários.

Vander Costa, presidente da Confederação
Nacional do Transporte.

[
]

”

Avaliação de 
governo
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AVALIAÇÃO DO GOVERNO FEDERAL

O(A) Sr.(a) avalia o governo de Lula como:

EVOLUÇÃO
(Valores em percentual)

24,6%

43,1%

Avaliação do Governo Federal

7

LulaJair Bolsonaro
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Avaliação do Governo Federal | Estratos
O(A) Sr.(a) avalia o governo de Lula como:

AVALIAÇÃO POR ESTRATOS
AVALIAÇÃO DO GOVERNO FEDERAL
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Avaliação do Governo Federal | Histórico
O(A) Sr.(a) avalia o governo __________ como:

AVALIAÇÃO POR ESTRATOS
COMPARAÇÃO COM AS PRIMEIRAS PESQUISAS REALIZADAS NO INÍCIO DE CADA 
MANDATO – PESQUISAS CNT DE OPINIÃO

9

POSITIVA 

(Ótimo + Bom)
REGULAR

NEGATIVA 

(Ruim + Péssimo)
NS/NR

MAI/2023 - Lula 3o mandato 43% 28% 25% 4%

FEV/2019 - Jair Bolsonaro 39% 29% 19% 13%

JUN/2016 - Michel Temer 11% 30% 28% 31%

MAR/2015 - Dilma Rousseff 2o mandato 11% 24% 65% 0%

AGO/2011 - Dilma Rousseff 1o mandato 49% 37% 9% 5%

ABR/2007 - Lula 2o mandato 50% 34% 15% 1%

MAR/2003 - Lula 1o mandato 45% 33% 8% 14%

JAN/1999 - Fernando Henrique 2o mandato 27% 37% 33% 3%

* Células em destaque indicam a percepção majoritária apontada pelos entrevistados.
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Aprovação de Lula
O(A) Sr.(a) aprova ou desaprova o desempenho pessoal do presidente Lula à frente do governo?

EVOLUÇÃO
(Valores em percentual)

10

LulaJair Bolsonaro
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Avaliação dos governos estadual e 
municipal
O(A) Sr.(a) avalia o governo Estadual/Municipal como:

GOVERNO ESTADUAL

GOVERNO MUNICIPAL

43,5%

47,4%

15,2%

23,7%
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Expectativas

“ A evolução das expectativas para os próximos
meses mostra redução da diferença entre
otimistas e o pessimistas, o que pode sugerir
que parte da avaliação positiva do governo
esteja atribuída à imagem pessoal de Lula e
sua recente vitória nas urnas. A realidade que
está posta é mais dura e exigirá celeridade
nas ações do governo federal.

Marcelo Souza, diretor do Instituto MDA.

[
]

”
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Expectativas | EMPREGO
Em sua opinião, nos próximos seis meses, a situação do emprego no país :

EVOLUÇÃO
(Valores em percentual)

14

LulaJair Bolsonaro
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Expectativas | RENDA MENSAL
Em sua opinião, nos próximos seis meses, a situação da sua renda mensal:

EVOLUÇÃO
(Valores em percentual)

15

LulaJair Bolsonaro
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Expectativas | SAÚDE

EVOLUÇÃO
(Valores em percentual)

16

Em sua opinião, nos próximos seis meses, a situação da saúde no país :

LulaJair Bolsonaro
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Expectativas | EDUCAÇÃO

EVOLUÇÃO
(Valores em percentual)

17

Em sua opinião, nos próximos seis meses, a situação da educação no país :

LulaJair Bolsonaro
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Expectativas | SEGURANÇA

EVOLUÇÃO
(Valores em percentual)

18

Em sua opinião, nos próximos seis meses, a situação da segurança no país :

LulaJair Bolsonaro
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Novo
governo
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Conjunturais | Novo governo
Comparando o governo Lula com o governo Jair Bolsonaro, o (a) Sr.(a) acha que:

21

COMPARAÇÃO COM INÍCIO DO GOVERNO DE JAIR BOLSONARO

2023 – Governo Lula comparado ao Governo Jair Bolsonaro

2019 – Governo Jair Bolsonaro comparado ao Governo Michel Temer

%

Governo Jair Bolsonaro melhor do que o de Temer 55

Governo Jair Bolsonaro igual ao de Temer 24

Governo Jair Bolsonaro pior do que o de Temer 9

Não soube avaliar 12

%

Governo Lula melhor do que o de Jair Bolsonaro 47

Governo Lula igual ao de Jair Bolsonaro 22

Governo Lula pior do que o de Jair Bolsonaro 27

Não soube avaliar 5



158ᵃ RODADA / MAIO 2023

Conjunturais | Novo governo
O (A) Sr. (a) acha que Lula reúne as condições para unificar os brasileiros?

22

COMPARAÇÃO COM INÍCIO DO GOVERNO DE JAIR BOLSONARO

2019 - Jair 

Bolsonaro
2023 - Lula VARIAÇÃO

Vai reduzir a separação política entre as pessoas 40 34 -6

Não vai alterar o quadro de separaçãoe política entre as pessoas 18 25 7

Vai acirrar a separação política entre as pessoas 22 22 0

Os brasileiros não estão separados politicamente 8 11 3

Não sabe avaliar 12 8 -4
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Conjunturais | Novo governo
Quais os maiores desafios do Brasil para este governo? (Até 3 opções*)

23

* A soma dos percentuais ultrapassa 100% devido à possibilidade de indicar mais de uma opção.
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Conjunturais | Novo governo
Ainda em relação às áreas que estou te mostrando, quais as três que o(a) Sr. (a) considera que o governo do 
presidente Lula vai se sair melhor? E quais as que ele vai se sair pior? (Até 3 opções*)

24

GOVERNO LULA 
TERÁ A MELHOR
PERFORMANCE

GOVERNO LULA 
TERÁ A PIOR
PERFORMANCE

* A soma dos percentuais ultrapassa 100% devido à possibilidade de indicar mais de uma opção.
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Conjunturais | Novo governo
Entre algumas das medidas anunciadas pelo presidente Lula, qual (quais) o (a) Sr. (a) aprova ou desaprova?

25
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Conjunturais | Novo governo
De forma geral, o (a) Sr. (a) considera os ministros do Governo Lula como: 

26

COMPARAÇÃO COM INÍCIO DO GOVERNO DE JAIR BOLSONARO

2019 - Jair 

Bolsonaro
2023 - Lula VARIAÇÃO

Ótimo 10 6 -4

Bom 35 23 -12

Regular 31 34 3

Ruim 8 8 0

Péssimo 6 15 9

Não sabe avaliar 11 15 4
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Conjunturais | Novo governo
O (A) Sr. (a) acredita que o governo Lula será capaz de mudar a sua vida e a vida dos brasileiros?

27

COMPARAÇÃO COM INÍCIO DO GOVERNO DE JAIR BOLSONARO

2019 - Jair 

Bolsonaro
2023 - Lula VARIAÇÃO

Sim, mudará para melhor 58 49 -9

Sim, mudará para pior 8 11 3

Não, não mudará 27 36 9

Não sabe avaliar 6 3 -3
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Conjunturais | Novo governo
Em quanto tempo o (a) Sr. (a) acha que o governo Lula poderá mudar sua vida para melhor?*

28

COMPARAÇÃO COM INÍCIO DO GOVERNO DE JAIR BOLSONARO

* Base de respondentes: 49,2% que acreditam que a vida vai melhorar.

2019 - Jair 

Bolsonaro
2023 - Lula VARIAÇÃO

Já mudou para melhor 5 17 12

6 meses 8 7 -1

1 ano 30 24 -6

2 anos 35 28 -7

4 anos 10 12 2

Vai precisar de outro mandato 9 9 0

Não sabe avaliar 3 3 0
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Economia
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Conjunturais | Economia
Qual a principal ação que precisa ser realizada na economia do Brasil?

30

Considerando os quatro últimos meses, o (a) Sr. (a) considera que o preço dos alimentos:
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Conjunturais | Economia
Considerando os quatro últimos meses, o (a) Sr. (a) considera que o preço do gás de cozinha:

31

Considerando os quatro últimos meses, o (a) Sr. (a) considera que o seu custo de vida:
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Conjunturais | Economia
Em quais destes grupos de bens e serviços o(a) Sr.(a) percebe maior aumento de preços? (Até 3 opções)

32
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Conjunturais | Economia
O(A) Sr.(a) concorda com a taxação de compras internacionais realizadas pela internet em sites de vendas
online (como Shein, Shopee, Aliexpress, dentre outros)?

33

O(A) Sr.(a) acredita que a taxa de juros exerce alguma influência na sua vida, seja de forma direta ou indireta?
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Conjunturais | Economia
Quem o(a) Sr.(a) considera que é o principal responsável pelas taxas de juros estarem altas no Brasil?

34
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Conjunturais | Economia
Quando o(a) Sr.(a) considera que a economia no Brasil vai melhorar?

35

O (A) Sr. (a) ou alguém que mora em seu domicílio recebe Bolsa Família?
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Política 
internacional
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Conjunturais | Política internacional 
Como o (a) Sr. (a) avalia uma eventual ajuda financeira do governo brasileiro para a Argentina:

37

Em relação ao conflito entre a Ucrânia e a Rússia, como o (a) Sr. (a) considera que o governo brasileiro deve se 
posicionar em relação ao conflito?
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Conjunturais | Política internacional 
O (A) Sr. (a) acredita que as declarações recentes do presidente Lula mostram que o governo brasileiro está se
posicionando:

38

Na sua opinião, qual país ou região é mais importante para o governo brasileiro ampliar e fortalecer o seu 
relacionamento?
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Saúde 
pública
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Conjunturais | Saúde pública
O(A) Sr. (a) utilizou algum serviço público de saúde nos últimos 6 meses?

40

Como o(a) Sr. (a) avalia a qualidade da prestação do serviço de saúde pública?

* Base de respondentes: 54% que utilizaram serviço de saúde pública nos últimos 6 meses.
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Conjunturais | Saúde pública
O(A) Sr.(a) ou alguém que mora no seu domicílio contraiu dengue nos últimos seis meses?

41

Quem o(a) Sr. (a) considera ser o principal responsável pelo aumento do número de casos de dengue no Brasil?
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Conjunturais | Saúde pública
Como está o seu esquema vacinal em relação à COVID-19?

42

O(A) Sr.(a) pretende tomar a vacina bivalente que está disponível para prevenção de novas variantes da Covid-19?
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Conjunturais | Saúde pública
O(A) Sr.(a) possui filhos com até 12 anos de idade e, em caso positivo, o(a) Sr.(a) os vacinou contra COVID-19?

43

CONSIDERANDO APENAS QUEM POSSUI FILHO COM ATÉ 12 ANOS
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Meio 
ambiente
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Conjunturais | Meio ambiente
O(A) Sr.(a) acredita que as mudanças climáticas representam:

45

O(A) Sr.(a) pagaria mais por um produto ou serviço que fosse feito ou prestado emitindo menos poluentes?
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Fakenews
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Conjunturais | Fakenews
O (A) Sr. (a) já ouviu falar na proposta que está tramitando no Congresso Nacional com objetivo de
regular/controlar a internet, os aplicativos de mensagens e sites com mecanismos de busca?

47

O (A) Sr. (a) considera necessária a regulação/controle da comunicação em aplicativos de mensagens, sites e 
plataformas com mecanismos de busca?
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Conjunturais | Fakenews
O (A) Sr. (a) considera democrática a regulação/controle da comunicação na internet?

48

Com que frequência o (a) Sr. (a) tem o hábito de consultar a fonte de alguma notícia antes de repassar a 
informação via WhatsApp?
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Segurança 
em escolas
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Conjunturais | Segurança em escolas
O(A) Sr.(a) possui filho em idade escolar?

50

O(A) Sr.(a) acredita que a segurança nas escolas é uma questão a ser tratada por:

POSSUI FILHOS EM IDADE 
ESCOLAR

OPINIÃO SOBRE POLICIAIS 
NAS ESCOLAS

O(A) Sr.(a) é a favor ou contra a presença de policiais nas
escolas?
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Joias

51158ᵃ RODADA / MAIO 2023



158ᵃ RODADA / MAIO 2023

Conjunturais | Joias 
O (A) Sr. (a) teve conhecimento sobre o caso das joias que vieram da Arábia Saudita, em que o ex-presidente
Jair Bolsonaro é investigado por ter procurado manter as joias para uso pessoal?

52

O (A) Sr. (a) considera que o ex-presidente Jair Bolsonaro deveria ser responsabilizado criminalmente em 
função do caso das joias?*

* Base de respondentes: 72% que tiveram conhecimento.
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Movimento 
dos Sem 
Terra
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Conjunturais | MST
O(A) Sr.(a) concorda com as recentes invasões que foram realizadas pelo Movimento dos Sem Terra - MST?

54

O(A) Sr.(a) acredita que o governo federal é permissivo em relação às invasões que são realizadas pelo 
Movimento dos Sem Terra - MST?
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Confiança 
nas 
instituições
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Conjunturais | Confiança nas 
instituições
Agora eu vou citar um conjunto de instituições, e gostaria que o (a) Sr. (a) indicasse o grau de confiança que
possui em cada uma destas instituições

56
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Perfil da amostra

Gênero

Renda 
familiar

Idade

58
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Perfil da amostra

59

Região

Religião

Porte do
município
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